东莞市公安局2016年度行政许可

实施和监督管理情况报告

市编办：

根据《关于报送行政许可实施和监督管理情况年度报告的通知》要求，现将我单位2016年度行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况
至2016年年底，我局共保留行政许可审批事项59项，纳入《东莞市人民政府部门权责清单》的事项有48项，其中7项已于《东莞市行政许可事项目录（2016）》中明确取消，4项在《东莞市行政许可事项目录（2016）》中合并成2项；纳入《东莞市行政许可事项目录（2016）》的事项有52项，其中13项是新增事项。
已进驻市网上办事大厅的事项有29项，未进驻市网上办事大厅的事项有27项。其中，“台湾居民来我省定居审核”、“内地居民赴港澳定居审批”、“加入、恢复、退出中国国籍申请审核”和“出入境通行证签发”4项因需执行申请人2次面见制度，以及外国人证件由其所属国家签发且不能邮寄，未能进驻；“剧毒品化学品公路运输通行证核发”因对运输车辆的查验工作必须要现场进行，未能进驻；“工程建设占用挖掘道路或者跨越穿越道路架设增设管线设施审批”因与申请人面对面沟通、共同到施工现场确定合理交通疏解方案的方式更有利于提高审批效率，暂未进驻；“安全技术防范工程设计方案审批及其工程竣工验收”、“营业性射击场设立许可审核”、“省内运输枪支、弹药许可”、“弩的制造、购置、进口、运输审核”、“金融机构营业场所、金库安全防范设施建设方案审批及工程验收”、“举行集会游行示威许可”、“营业性射击场配置射击运动枪支审核”和“枪支（弹药）携运许可”8项因涉及公共安全，未进驻；“安全技术防范产品生产登记批准书初审”、“特种印刷品准印证核发”、“居民身份证签发”和“广东省居住证核发”4项已取消，不进驻。
我局全年行政许可申请量为2693035，其中受理量为2692648、不受理量为387；行政许可办结量为2046573，其中审批同意量为2042494、审批不同意量为4012、转报办结量为67。

（一）依法实施情况。我局严格按照相关法律法规规定，依法实施行政许可的审批权限、范围、程序、条件，不存在变相设定和实施行政许可的情况，并按照上级要求完善修改《往来台湾通行证及签注签发管理工作规范》等文件。同时，我局各警种、部门积极优化审批流程和规范审批程序, 不断拓展各项便民利民措施：一是按照“一个设定、三个一律、一个原则上不提供”的原则，结合实际情况，合理调整行政许可申报材料需求，对“重复提供、反复提供、无理提供、无需提供、无法提供”的申报材料一律予以取消；二是按照“能优即优”的原则对办理时限进行压缩，通过增加工作人员和场地、优化办理方式、简化办理手续等办法，提升服务质量和效率，2016年实际平均办结时间均小于法定办结期限，部分行政许可事项办理时限压缩了20%以上。

（二）公开公示情况。我局依据国家法规和工作规范全面推行办事公开制度，推行警务公开工作制度化、规范化建设，通过办事大厅、办证窗口、政府门户网站、单位网站、微博、微信等方式公开行政许可审批事项的实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息，并制作公布审批事项办事指南，方便群众办理。同时，我局通过多种途径将行政许可实施和结果向社会公开：交警部门每个月都会通过东莞交警、东莞汽车网的微信公众号将机动车驾驶人的考试情况、新车的入户数量等信息公开，便于群众及时了解相关情况；网警部门实现受理和办理情况网上查询,依法向申请人公开行政许可实施过程和结果的情况。

（三）创新方式情况。我局按照市政府要求，积极创新受理和办理模式，精简优化审批流程、减少办事环节、缩短办事时限，建立预约办理制度，实现部门间信息共享，得到了广大群众的一致好评：出入境管理部门继续扎实推动出入境业务前移到镇街，在我市33个镇街公安分局开通普通护照、往来港澳通行证（仅限个人游）以及往来台湾通行证（仅限团队游)业务，同时主动将发证点延伸至在长安、塘厦、常平等镇街，进一步方便群众办证、取证；交警部门通过实现“校车驾驶资格许可”一窗式办结及绿色通道优先办理，“机动车驾驶证核发”全部科目网上预约及考试电子评判，“机动车注册登记”查验受理合一、查验表内部传递，进一步减少群众办理时间；网警和禁毒部门通过许可事项全流程网上办理，同时开通邮政服务，实现行政许可事项申请人1次或0次跑动即可完成办理。
（四）监督管理情况。我局按照市政府要求，制定《东莞市公安局推广随机抽查规范事中事后监管工作实施方案》，认真落实有关监管措施，依法按照法律法规对被许可人进行监管，并依法查处发现的违法违规情况，同时通过定期自查自检，实现有效的省、市、执行部门三级内部监督，积极公开投诉电话、处理举报投诉。2016年，出入境管理部门共组织958人次参与监管被许可人从事许可活动，查处1起违法违规案件。交警部门建立了监督指导组，并制定《车管所执法质量监督办法》明确工作职责。禁毒部门通过实地检查、定期检验和抽样检查、检验、检测三种方式对“易制毒化学品运输许可”进行监督管理，并制定相关检查的规定和要求细化表。治安部门建立健全日常监管机制并进行实地督导检查，并针对取消的行政审批事项制定和完善相关领域、环节的监管制度和管理规范。
（五）实施效果情况。2016年，我局各警种、部门通过优化审批流程和规范审批程序等措施提高了审批效率，并且加强监管力度，使各项行政可的设立达到预期效果，在规范市场和社会秩序、推动经济社会健康快速发展、提高经济和社会效益等方面取得的显著成效。其中，出入境部门共办理各类出入境证件185万证次，推动了中国公民和外国人的出入境交流，活跃了经济社会发展；治安部门将工作重心向制定标准规则和强化监管转移，实现从规范主体活动资格为主向规范主体活动行为和评估活动结果为主的转变，从而推进保安从业单位规范化建设，不断净化保安服务市场环境，不断提升保安从业单位和保安队伍社会形象，积极推动保安从业单位健康快速发展；禁毒部门对易制毒化学品运输许可的实施与执行，大大制约了制毒分子获取和运输易制毒化学品的能力，从而限制了制毒案件的发生。
同时，我局为进一步提高行政审批效率，推出了各种便民利民的措施，得到了行政相对人的高度认可和满意。交警部门在行政许可的实施过程中为申请人提供了便利的办理服务，不断提高审批效率，减少对群众生活的影响，得到了广泛好评。出入境管理部门实现我局市局出入境自助办证厅24小时对外开放，在全市共配备自助办证“一体机”63台，组织市局及莞城等8个公安分局出入境接待窗口举办6场学生办理出入境证件专场，为外籍高层次人才和创新创业人才提供出入境和停居留便利等措施，赢得了群众的高度认可。
二、存在问题和困难
我局各部门、警种在实施行政许可及监督管理过程中所遇到以下困难和问题：
（一）机动车相关业务（机动车驾驶证核发、校车驾驶资格许可、机动车注册登记）业务量激增，对我局交警部门人员配置、硬件设施等方面均造成较大的压力，且业务质量监管滞后，难以在业务质量和办结效率上兼顾。同时，因机动车相关业务暂时难以实现全流程网上办结，网上办结率较低。

（二）关于“工程建设占用挖掘道路或者跨越穿越道路架设增设管线设施审批”事项，根据相关法律法规，我局交警部门缺少对行政相对人的处罚措施，如遇行政相对人不配合的情况，需要其他部门配合处理。
（三）《易制毒化学品管理条例》中没有明确界定易制毒化学品浓度的问题，所以现在有所谓的“混合甲苯”，“天那水”，“清洗剂”等化学混合物在市面上流通而未办理备案，这些化学混合物中有的甲苯或丙酮的含量高达90%以上，“清洗剂”中有些盐酸浓度也已达到工业盐酸31%的标准浓度，遇到这些情况我局禁毒部门缺乏处理依据。针对上述问题，我局禁毒部门曾咨询过相关部门，答复是可以参照商务部的相关浓度标准要求企业进行备案。在实际操作过程中有的涂料生产企业所生产的稀释剂中丙酮浓度超过40%，客户愿意办理购买备案证明，但因该涂料生产企业不具备易制毒化学品经营资质，所以无法办理备案证明。同时，我局禁毒部门在办理制毒案件中，经常会发现一些非列管的化学品，如无水乙醇、氯化氨、氢氧化钠等。因这些化学品都不属于我局的管制范围内，所以无法对供货方进行有效的打击处理。

（五）在保安服务行业行政许可审批监督方面，部分公安分局对保安管理工作不够重视，对辖区的实有保安从业单位底数不清，没有建立相应的基础台账，并对保安监管业务不熟悉，导致无法正常开展事中、事后监督工作。

三、下一步工作措施及有关建议
针对上述存在的困难和问题，我局提出以下工作措施、建议：
（一）机动车相关行政许可
1．充分利用社会资源分流业务。通过增加4S店新车注册登记服务站，将机动车注册登记业务（国产小型汽车）的60%分流到服务站办结，进一步实现便民利民，减轻我局交警部门的业务压力；同时，增加社会考场、加大考试能力，避免再次出现机动车驾驶证待考人数过多的情况。
2．进一步强化监督管理。我局交警部门已制定针对各类高风险业务的监督管理办法，下一步是严格落实，做好前置环节的资料审核和业务办结后的档案检查。
3．提高网上业务办结率。我局交警部门将探索机动车相关行政许可更多环节的网上办理。
（二）在实施“工程建设占用挖掘道路或者跨越穿越道路架设增设管线设施审批”事项时，我局交警部门将与相关部门加强沟通，加强对行政相对人的管理。
（三）建议尽快明确法律法规中易制毒化学品浓度的问题，增强日常管理工作中的可操作性。

（四）保安服务行业行政许可

1．充分提高对加强保安监管工作的重要性、必要性的认识。加强保安监管结构和力量建设，按照我局《关于加强我市保安服务监管工作的通知》的要求，各公安分局要明确保安监管专职民警，充实保安监管力量，落实日常监管工作措施。同时，要加强对保安监管民警法律法规、业务知识等的教育培训，提高保安监管队伍整体素质和执法水平。

2．进一步规范保安服务监管活动。要进一步规范备案、考试发证、市场监督、案件查处监督行为，提高对保安服务、执行劳动合同、劳动保护和社会保险等法律、法规、政策的监督检查力度，规范保安服务行为，依法指导保安从业单位建立健全保安服务管理、岗位责任、保安员管理制度和紧急情况应急预案。
东莞市公安局
