东 莞 市 公 安 局

东莞市公安局2015年行政许可
实施和监督管理情况报告
市编办：

根据《关于报送2015年度行政许可实施和和监督管理情况年度报告的通知》要求，现将我单位2015年行政许可实施和监督管理情况报告如下：

一、基本情况

我局现有行政许可审批事项38项，主要涉及我局科技信息化科、出入境管理科、治安巡警支队、交警支队、网警支队、禁毒支队、边防支队等七个警种部门。上述38项审批事项均已纳入权责清单，其中，有8项未进驻市网上办事大厅，具体情况如下：1．“市级金融机构营业场所、金库安全防范设施建设方案审批及工程验收”、“运输枪支弹药许可”、“特种印刷品准印证核发”因涉及保密工作，未进驻市网上办事大厅；2．“保安员资格证核发”由于报名时需申请人在公安网系统录入报名信息、打指纹，而公安网属公安机关专用网络，不能与互联网连接，申请人需亲自到公安机关办理，暂未进驻市网上办事大厅；3．“居民身份证签发”，因居民身份证需由申请人向户籍所在地公安分局申请、领取，而公安分局暂未开通市网上办事大厅，故未能进驻市网上办事大厅；4．“工程建设占用、挖掘道路或者跨越、穿越道路架设、增设管线设施审批”因其申请单位主要是市政工程的施工单位或主管部门，我局通过实践得出与申请人面对面沟通，共同到施工现场确定合理的交通疏解方案的方式更有利于提高审批效率，因而暂未进驻市网上办事大厅；5．“剧毒化学品公路运输通行证核发”因需对运输车辆进行查验，车辆查验工作必须要现场进行，故此，该项业务未进驻市网上办事大厅；6．“机动车驾驶证核发（摩托车）”因东莞已实施“禁摩”，摩托车驾驶证不再对社会公众核发，故该项未进驻网上办事大厅。
2015年我局共收到行政许可申请3188056件，受理3188056件，不受理0件；行政许可办结3158079件，审批同意3184818件，审批不同意292件，转报办结68件。
（一）依法实施情况。我局各行政审批事项均严格遵守国家法律规定的审批权限、范围、程序、条件办理，在行政审批工作中，不存在变相设定和实施行政许可的情况，并按照市政府要求，精简申请手续、优化审批流程，承诺办结期限基本与法定办结期限一致，实际平均办结时间均短于或等于法定办结期限。出入境管理部门：2015年7月1日起实施取消台胞签注政策，2015年9月21日起开始受理在大陆的台湾居民补发、换发2015版台湾居民来往大陆通行证的申请，同时停止签发现行本式台湾居民来往大陆通行证，进一步简化台胞来往大陆入出境手续，让台胞申领和使用证件将更为便捷，同时，按照上级要求，完善修改《往来台湾通行证及签注签发管理工作规范》，执行“台湾居民来往大陆签注”类行政许可；网警部门：开展互联网上网服务营业场所信息网络安全审核的行政许可审批工作，并结合我市网吧准入试点的工作要求，积极优化审批流程和规范审批程序，实现行政许可审批工作的顺利开展；科技信息化部门：办理业务严格按照规定开展，对审批权限、范围、程序、条件等作出明确的规定，实行制度上墙，时刻要求工作人员严格按照制度办，杜绝“人情证”的情况出现同时，紧密结合微信等新媒体及时向社会公布行政许可事项的调整；边防部门 ：下放办证权限，办证地点覆盖虎门、沙田、麻涌等镇街，各渔船民可以到所属或就近渔港的边防派出所办理相关证件，不用再为办证专门前往东莞城区。

（二）公开公示情况。我局依据国家法规和工作规范全面推行办事公开制度，推行警务公开工作制度化、规范化建设，通过办事大厅、办证窗口、单位网站、微博、微信等方式公开行政许可和非行政许可审批事项的实施主体、业务范围、法律依据、工作流程、办事时限、申请材料、收费标准、审批结果和咨询投诉方式等内容，并对审批事项印发办事指南和工作手册，让群众了解部门职能、审批材料及办事程序，既方便了群众又提高了工作效率。网警部门：在东莞市网上办事大厅、东莞警察网、网警支队等网站公开公示行政许可审批实施主体、依据、程序、条件、申请材料、咨询投诉方式等信息，并实现受理和办理情况网上查询。交警部门：在东莞交警网上公示了有关机动车驾驶证核发、校车驾驶资格许可申请、审批流程和所需材料，让群众在申请前对机动车驾驶证核发、校车驾驶资格许可事项一目了然。利用车管所公告栏、车管所大厅电子显示屏，对机动车驾驶证许可的依据、条件、程序、期限、需要提交的全部材料目录予以公示，收费标准及投诉方式都清楚明了。在车管所大厅展示驾驶证许可申请书示范文本，并设立椅子、胶水、笔墨等方便群众填写。车管所大厅设有体检、受理、收费、建档、制证、补证等窗口办理机动车驾驶证业务，每个窗口都张贴业务事项并标有序号。大厅专门建有1号岗，为群众办理手续、解答疑问，负责协调处理各种突发和疑难问题。边防部门：边防派出所各业务受理窗口按照上级公安机关、边防部门要求进行设置，受理窗口有明显标识，合理配置互联网和公安网办公设备，设置警务公开、服务评价平台，群众办事接待场所；提供边防法律法规、边防行政审批和边防备案办事指南以及申请应当提交的材料目录、示范文本、制式文书和格式要求。受理窗口向社会公开以下事项：1.边防行政审批、边防备案的相关法律法规依据，申请条件、审批流程、办理时限以及廉政纪律规定；2.边防行政审批和边防备案受理情况、审批及抽查结果、办结时间以及边防法律文书，并提供电子或纸质查阅平台；3.监督举报、业务咨询电话；4.受理窗口工作人员姓名、职务、职责分工和联系电话。5.廉政监督员照片（写明姓名、单位、职务）。科技信息化部门：除了在东莞警察网、东莞市网上办事大厅公布了审批权限、范围、程序、条件、咨询电话等内容，还制作了业务办理清单等宣传单张发放给前来窗口咨询的群众，且申办申请表提供网上下载，同时，申请一经审批通过，即可在广东省公安厅门户网站“平安南粤网”上公开公布。

(三)创新方式情况。我局按照市政府要求，精简申请手续、优化审批流程，且积极探索创新申请受理和办理模式，提高相关事项的网上办理率情况，得到了广大群众的好评。如出入境管理部门积极创新出入境证件办理模式。精简优化审批流程、减少办事环节、缩短办事时限，一方面，建设出入境自助办证厅。面对人民群众日益增长的办证需求，先行先试，以信息化手段不断开辟便民服务新路子，2015年10月出入境自助办证厅已完成硬件建设，目前进行设备调试运行阶段，完成后将增加非工作时间为市民提供自助办证服务，让群众充分体验到非工作时间自助办证的便利。另一方面，积极推广应用自助办证“一体机”。为有效缩短市民办证轮候时间，真正实现了“一站式”服务，并争取省公安厅出入境管理局支持，使东莞成为试点地市之一，启用自助办证“一体机”，实现续签、申请、缴费、制卡、查询等业务，群众自助完成，为持有卡式通行证的群众提供“立等可取”（现场加签立即取证）服务，最大限度提升办证效率。2015年，已通过自助办证“一体机”为72395人次受理续签，为40448人次提供“立等可取”，群众普遍反映十分便利，下一步将在全市出入境窗口推广应用。
（四）监督管理情况。我局严格按照国家法律法规全面建立健全监督约束机制，一是对非保密性的行政许可均制定实施有关监管措施和标准，二是对从事行政许可事项活动进行定期检查和不定期抽查，三是单位内部对行政许可实施行为进行定期自查，四是接受群众的举报投诉并及时调查处理，办结量为100%。出入境管理部门：严格落实有关监管措施，由省公安厅出入境管理局、市效能办、市局信访科等多部门对出入境管理部门实施情况进行监管；通过公开投诉电话，收集群众反映情况等措施落实内部监管。2015年，共收到省、市转来投诉举报29份，均已回复当事人并解决相关问题。我局出入境管理部门严格按照法律、法规规定履行各行政职责事项的职责，在履行过程中，无发生违法违规情况。交警部门：将工程建设占用、挖掘道路或者跨越、穿越道路架设、增设管线设施审批同意的申请的相关资料存档保存，并制作台帐；交警支队、大队指定专人负责此项工作，并建立联系人制度；交警各大队加强施工点的交通疏导及监管，对存在重大安全隐患的要求施工单位及时整改，2015年全年未收到相关的举报投诉。《剧毒品化学品公路运输通行证》的所有审批环节和审批时间都按《办理剧毒化学品公路运输通行证业务工作规范》(公交管〔2005〕148号）要求进行，不收取任何费用，不存在审批环节过多、审批时间过长、审批效率低下等情况。对机动车驾驶证核发、校车驾驶资格许可，发生重特大道路交通事故负主要责任以上的机动车驾驶员，实行责任倒查制度。车管所专门建立了监督指导组，负责档案抽查、业务指导、群众咨询、网络问政及群众投诉等方面工作，建立了《车管所执法质量监督办法》，明确了各部门的工作职责，有效地开展了监督工作，确保了各项工作的顺利开展。

（五）实施效果情况。我局坚持以人为本、服务为先，不断推出便民服务新措施，提高办事效率和服务水平。出入境管理部门：一是建设出入境自助办证厅和推广自助办证“一体机”，2015年10月完成场地建设并启用出入境自助办证厅，为群众提供自助办证服务；推广使用自助办证“一体机”，实现续签、申请、缴费、制卡、查询等业务“一站式”服务。2015年，已通过自助办证“一体机”为7万余人次受理续签。二是推行“省内居民跨地市就近办理出入境证件”惠民改革措施，为在我市居住的86万省内外市居民提供就近办证服务。三是举办学生办证专场，在5月30日至7月4日期间逢周六上午增加非工作日办证时间，共为1500余人次办理各类业务，获得学生和家长一致好评。四是扎实推动取消台胞签注和换发卡式台胞证便利措施实施，7月1日起实施取消台胞签注政策，9月21日起开始受理2015版台湾居民来往大陆通行证的申请。2015年共为1185人次签发新版台胞证。科技信息化科：安防行政审批业务有序开展，在规范行业管理、推动行业健康快速发展等方面取得了一定成效，结合近年来的“大走访”等活动，向我市安防从业企业发放问卷调查，得到了我市金融行业和安防从业企业的认可。

二、存在问题和困难
目前我局行政审批工作中存在以下问题：

（一）申请驾驶资格人员逐年递增，业务量积压，影响群众满意度。目前，我市申请驾驶资格人员逐年递增且增幅较大，而车管所人员相对不足，面临着驾驶证考试、核发压力。虽然工作人员超负荷工作，但仍积压了较多业务量。 
（二）易制毒化学品专业性强，后续监管存在客观困难。随着科学进步，易制毒化学品原料品种日趋增多、总量逐年增大，而根据目前的毒情分析，公安部每年都会将相关化学品列入管制，增加易制毒化学品的行政审批种类。同时，易制毒化学品的管理是一个专业性的工作，我局禁毒支队相关人手不足，后续有效监督存在困难。
三、下一步工作措施及有关建议
（一）创新驾驶员管理。积极贯彻落实公安部新修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》（公安部第139号令），推行“网上预约、自主约考”，实现网上预约和网下受理顺畅衔接，做到约考信息推送及时准确，解决群众“约考难”的问题。同时，争取上级部门支持，增加车管工作人员、场所，更好地服务群众。
（二）进一步改进易制毒化学品监管工作。在争取上级支持、增加易制毒化学品专业人才的同时，积极改进工作模式、提升工作效率。一是向相关易制毒化学品企业宣传法律法规，确保网上申报材料全面统一。二是加强监管人力、物力的投入。根据工作量、工作难度的情况，禁毒支队实时增加人力物力，保证工作高效开展。三是加强后续监管，包括在网上对分局每天的审批情况认真核查，不定时下分局抽查相关企业的办理情况，安排专门人员跟进易制毒化学品相关管理工作等。

（三）继续推进行政审批改革，不断提升群众满意度。根据建设法治政府和深化改革的工作要求，进一步加强行政审批制度改革，按照依法、便民原则，不断提升行政审批服务管理水平。
东莞市公安局

2016年4月15日
（联系人：谭传伸，联系电话：23055316）
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